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Dot. incydentu nr: 1398/14 
 

UCHWAŁA 
 

PAŃSTWOWEJ KOMISJI BADANIA WYPADKÓW LOTNICZYCH 
 

Po rozpatrzeniu w dniu 27 sierpnia 2014 r., przedstawionych przez organizatora skoków informacji 

o okolicznościach zaistnienia zdarzenia lotniczego spadochronu Stiletto 170, które wydarzyło się 

17 sierpnia 2014 r., w Michałkowie – lotnisko EPOM, działając w oparciu o art. 5 ust. 3 

rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) Nr 996/2010 w sprawie badania 

wypadków i incydentów w lotnictwie cywilnym oraz zapobiegania im oraz uchylającego dyrektywę 

94/56/WE
1
, Państwowa Komisja Badania Wypadków Lotniczych uznała informacje zawarte 

w zgłoszeniu za wystarczające i podjęła decyzję o zakończenia badania. 

Informacje/raport o zdarzeniu 

Przebieg i okoliczności zdarzenia: 

Skoczek spadochronowy (588 skoków) wykonywał skok z wysokości około 4000 m, wykonując 

filmowanie z powietrza. Skok miał prawidłowy przebieg do chwili otwarcia spadochronu. Otwarcie 

było bardzo dynamiczne i skoczek podczas kontroli spadochronu stwierdził zerwanie linek oraz 

rozdarcie tylnej części prawej zewnętrznej komory czaszy i stabilizatora. Po wykonaniu na 

wysokości około 800 m procedury awaryjnej, bezpiecznie wylądował na spadochronie zapasowym 

w wyznaczonej strefie lotniska.  

Przegląd czaszy głównej ujawnił węzeł samozaciskowy na dwóch zewnętrznych tylnych linkach 

z prawej strony, który spowodował ich skrócenie o około 30 cm, co w połączeniu z dynamicznym 

otwarciem spowodowało powstanie sił wystarczających do uszkodzenia czaszy. Stan techniczny 

spadochronu i linek oceniono jako dobry (linki około 300 skoków po wymianie), jednak 

uszkodzenia powstałe w wyniku zdarzenia wykluczają możliwość naprawy czaszy.  

Przyczyna zdarzenia lotniczego: 

Prawdopodobny błąd popełniony w czasie układania spadochronu. 

Działania profilaktyczne podjęte przez organizatora skoków: 

Zdarzenie zostało omówione ze skoczkami, ze zwróceniem szczególnej uwagi na staranne 

układanie spadochronu, wplatanie linek i kontrolę ich stanu. Postępowanie skoczka w zaistniałej 

sytuacji oceniono, jako prawidłowe. 

Komisja nie formułowała zaleceń dotyczących bezpieczeństwa. 

Podpis nadzorującego badanie 

podpis na oryginale 
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 Dz. U. UE. L. z 2010 r., Nr 295, poz. 35 


